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EVALUAREA NAȚIONALĂ PENTRU ABSOLVENȚII CLASEI a VIII-a 
Anul școlar 2025 – 2026 

 
Limba și literatura română pentru școlile și secțiile cu predare în limba maghiară 

 
Test de antrenament 

Varianta 1 
 

BAREM DE EVALUARE ȘI DE NOTARE 

• Se punctează orice modalitate de rezolvare corectă a cerințelor. 

• Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit în barem. 

• Se acordă zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte.  

• Nota finală se calculează prin împărțirea la zece a punctajului total acordat pentru lucrare. 
 

A. 
SUBIECTUL I – 70 de puncte 
1. Scrierea literei corespunzătoare răspunsului corect: a   2 puncte 
2. Scrierea literei corespunzătoare răspunsului corect: c    2 puncte 
3. Scrierea literei corespunzătoare răspunsului corect: b   2 puncte 
4. Scrierea literei corespunzătoare răspunsului corect: d   2 puncte 
5. Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect; notarea a două răspunsuri pentru un enunț – 0 puncte 
6 x 1 punct = 6 puncte 
Textul 1 

Enunțul Adevărat Fals 

Autorul ne propune să aflăm lucruri noi despre fluturi. X  

Piciorușele îi servesc fluturelui doar la mers.  X 

Nu există diferențe între abdomenul masculilor și al femelelor.  X 

Textul 2 
Enunțul Adevărat Fals 

Fluturele pare foarte delicat. X  

Aripile acestuia sunt din catifea.  X 
Ochișorii acestuia par a fi verzi.  X 

 
6. Explicarea semnificației textului, evidențiind motivul pentru care aripile fluturelui par a fi din catifea – 6 
puncte 
– formularea răspunsului – 2 puncte 
– motivul pentru care aripile fluturelui par a fi din catifea – 3 puncte 
– respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de punctuație – 1 punct 
7.  Explicarea, în 20–40 de cuvinte, a unei trăsături a textului liric, valorificând textul 2. 
Cele 6 puncte vor fi distribuite astfel: 

• precizarea unei trăsături a textului liric – 2 puncte 

• explicarea trăsăturii prin raportare la textul 2 (exemplu/argument) – 2 puncte 

• respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de punctuație 
(0–2 greșeli – 1 punct; 3 sau mai multe greșeli – 0 puncte) – 1 punct 

• încadrarea în numărul de cuvinte indicat (20–40 de cuvinte) – 1 punct; neîncadrare – 0 puncte 
 



                                
 

Probă scrisă la limba şi literatura română pentru școlile și secțiile cu predare în limba maghiară                            Test de antrenament  

                     P a g i n a  2 din 4      Varianta 1 

 

Notă! 
Punctajul pentru respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de punctuație și 
pentru încadrarea în numărul de cuvinte indicat se acordă numai dacă se dezvoltă subiectul 
propus. În numărarea greșelilor se va avea în vedere tipul de greșeală, nu frecvența acesteia. 
8. Precizarea unei asemănări și a unei deosebiri de conținut între cele două texte. 
Cele 6 puncte, distribuite astfel: 

• precizarea unei asemănări de conținut între cele două texte – 2 puncte 

• precizarea unei deosebiri de conținut între cele două texte – 2 puncte 

• respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de punctuație 
(0–2 greșeli – 1 punct; 3 sau mai multe greșeli – 0 puncte) – 1 punct 

• încadrarea în numărul de cuvinte indicat – 1 punct; neîncadrare – 0 puncte 
Notă! 
Punctajul pentru respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de punctuație și 
pentru încadrarea în numărul de cuvinte indicat se acordă numai dacă se dezvoltă subiectul 
propus. În numărarea greșelilor se va avea în vedere tipul de greșeală, nu frecvența acesteia. 
9. Motivarea recomandării de a  urmări  transformarea de la stadiul de omidă la cel de fluture, în minimum 
30 de cuvinte, valorificând textul 1. 
Cele 6 puncte vor fi distribuite astfel: 

• formularea unui răspuns clar (exprimarea recomandării) – 1 punct 

• motivarea răspunsului, prin valorificarea informațiilor din textul 1: 
– motivare adecvată, cu referire explicită la o informație relevantă din textul 1 – 3 puncte 
– motivare schematică, cu referire la text – 2 puncte 
– încercare de motivare, fără referire la text – 1 punct 
– motivare irelevantă sau lipsa motivării – 0 puncte 

• respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de punctuație 
(0–2 greșeli – 1 punct; 3 sau mai multe greșeli – 0 puncte) – 1 punct 

• respectarea numărului minim de cuvinte (minimum 30 de cuvinte) – 1 punct; neîncadrare – 0 
puncte 

Notă! Punctajul pentru respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de 
punctuație și pentru respectarea numărului minim de cuvinte indicat se acordă numai dacă se 
dezvoltă subiectul propus. În numărarea greșelilor se va avea în vedere tipul de greșeală, nu 
frecvența acesteia. 
B. 
1. Scrierea cifrei corespunzătoare răspunsului corect: 1   2 puncte 
2. Scrierea literei corespunzătoare răspunsului corect: c   2 puncte 
3. Scrierea literei corespunzătoare răspunsului corect: a   2 puncte 
4. – transcrierea adejectivului – ce 1punct     4 puncte 
   - utilizarea sa cu o altă valoare morfologică – 3 puncte 
Nu știe ce să facă în această situație. 
5.  Rescrierea enunțului cu transformările verbelor conform cerinței:  Așezați sub cristalul ei un fluture, 

acest minuscul zburător multicolor, oricare, şi cercetați-l!      2 x 2 =4 puncte 
6. Identificarea fiecărei funcții sintactice: 1 x 4 =4 puncte 

Cuvântul Funcția sintactică 

 printre foi circumstanțial de loc 

 le complement indirect 

 vorbi predicat verbal 

 lină atribut adjectival 
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 7. Scrierea corectă: 4 x 1,5p = 6 puncte 
Mi-aș dori să merg la concert. Soliștii aceia vor interpreta piese noi și interesante. 
8. Redactarea unui mesaj de mulțumire adresat organizatorilor (de exemplu: „Stimați organizatori, aș 
dori să vă mulțumesc pentru…”). 
Cele 8 puncte vor fi distribuite astfel: 

- alcătuirea unui mesaj adecvat cerinței (mulțumire adresată organizatorilor, contextul unui 
eveniment muzical) – 2 puncte 

- respectarea regulilor specifice de adresare – 1 punct 
- coerența textului – 1 punct 
- utilizarea adecvată a unui verb la modul condițional-optativ și a unui adjectiv propriu-zis, corect 

subliniate – 1 punct 
- respectarea structurii specifice mesajului – 1 punct 
- respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de punctuație 

(0–2 greșeli – 1 punct; 3 sau mai multe greșeli – 0 puncte) – 1 punct 
- încadrarea în numărul minim de cuvinte (minimum 20 de cuvinte) – 1 punct; neîncadrare – 0 

puncte 
Notă! Punctajul pentru respectarea normelor de exprimare corectă, de ortografie și de 
punctuație și pentru încadrarea în numărul minim de cuvinte se acordă numai dacă se 
dezvoltă subiectul propus. În numărarea greșelilor, se va avea în vedere tipul de greșeală, nu 
frecvența acesteia. 
 
SUBIECTUL AL II-LEA – 20 de puncte 

 1. Prezentarea unei valori identificate în textul indicat: 
Cele 6 puncte vor fi distribuite astfel: 

- numirea unei valori identificate în textul 1 – 1 punct 
- valorificarea unui exemplu din textul 1, relevant pentru valoarea numită – 1 punct 
- precizarea unei experiențe culturale (literatură, pictură, alte arte, obiceiuri, tradiții, personalități 

etc.) sau a unei experiențe personale într-un context cultural – 2 puncte 
- raportare exclusiv la experiența personală – 1 punct 
- respectarea numărului minim de cuvinte (minimum 30 de cuvinte) – 1 punct; neîncadrare – 0 

puncte 
Notă! Punctajul pentru respectarea numărului minim de cuvinte se acordă numai dacă se 
dezvoltă subiectul propus. În numărarea greșelilor se va avea în vedere tipul de greșeală, nu 
frecvența acesteia. 
 
2. Redactarea unei compuneri de 70–130 de cuvinte, în care se prezintă o întâmplare prin care ar fi 
putut trece fluturele din textul 2, până a ajuns în cămăruță. 
Conținut – 10 puncte 

• respectarea succesiunii logice a evenimentelor, în concordanță cu cerința dată: 
– în totalitate – 5 puncte 
– parțial – 3 puncte 
– încercare de prezentare – 1 punct 
– nerespectarea succesiunii logice – 0 puncte 

• integrarea unei descrieri de tip portret (minimum 20 de cuvinte) – 3 puncte 
– descriere realizată integral – 3 puncte 
– descriere parțială – 1–2 puncte 
– lipsa descrierii – 0 puncte 
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• valorificarea a două informații din textul 2 (altele decât cele din cerință) – 2 × 1 punct = 2 
puncte 

 
 
Redactare – 4 puncte 

• unitatea compoziției (conținutul compunerii tratează, în integralitate, tema dată): 
– în totalitate – 1 punct 
– parțial – 0 puncte 

• coerența textului (respectarea logicii interne a textului): 
– în totalitate – 1 punct 
– parțial – 0,5 puncte 
– lipsa coerenței – 0 puncte 

• registrul de comunicare, stilul și vocabularul adecvate conținutului – 1 punct 

• respectarea normelor de exprimare corectă, de punctuație și de ortografie: 
– 0–1 greșeli – 1 punct 
– 2–3 greșeli – 0,5 puncte 
– 4 sau mai multe greșeli – 0 puncte 

Notă! 
Compunerea nu va avea titlu sau motto. 
Punctajul pentru redactare se acordă numai în cazul în care compunerea are minimum 
70 de cuvinte și dezvoltă subiectul propus. 
În numărarea greșelilor se va avea în vedere tipul de greșeală, nu frecvența acesteia. 


